



# 三代表委员力挺本报“万牵工程”

## 身残志坚却屡遭求职难 人大代表拍桌反歧视：请多给残疾人一次就业机会

“他们说怕我的形象吓到病人。”面对省人大代表、省政协委员，25岁的阿虹说起自己的求职经历时，数度哽咽。因一岁半时掉到火盆被烫伤，导致面部和右手残疾，从怀化医专毕业后，她到当地一家医院找工作，面试时遭到冷酷的拒绝。

“你说的那个医院是哪里，那个医务科长是男的，还是女的，怎么能这样歧视残疾人。”省人大代表邹麦秋气愤地拍了桌子，表示要过问此事。

为促进残疾人就业，改善残疾人生活状况，提高残疾人社会地位。10日下午，参加省两会的省人大代表邹麦秋、谭秋云，省政协委员戴碧蓉来到省残联，与残疾人求职者及“学习张海迪小组”一起探讨残疾人就业话题，并支持响应三湘华声全媒体、省残疾人就业服务中心发起的“万牵工程”公益活动。

### 求职屡被伤害

家住常德临澧县的李振兴因小时候被鞭炮炸伤，导致右手残疾。从小就自立自强的他，在大学金融专业毕业后，求职之路却历经坎坷。

“每周都要跑长沙大大小小的招聘会，也参加了不少面试，每次面试官都会盯着我空荡荡的右衣袖看。”李振兴说，为了给自己争取到一个机会，他每次都央求可以免费试用一个月，但换来的只是一句“等通知”。

看到同学们高高兴兴找到了工作，只剩下他孤零零的，自卑感与日俱增。最后在好心人的劝说下，装上了假肢才找到了一份工作。他用几倍的努力来回报这个岗位，业绩一直排在前列。可谁知公司倒闭，他不得不重新找工作。这次他将目光放在在机会较多的大城市，可是繁华的大都市却让他伤得更深。

“我们残疾人只是需要一个展示自我的平台，给我们一个机会。”李振兴说，可这个机会却很难获得。

### 多给残疾人一次就业机会

“只要有机会，我们也能活得更精彩。”“学习张海迪小组”组长屈金艳说，这个由残疾人组成的爱心帮扶小组，通过一系列爱心活动，就是想向大家证明，残疾人一样



1月10日，省人大代表、省政协委员在省残联与残疾人交流，大家呼吁多给残疾人一次就业机会。

记者 童迪 摄

也可以帮助别人。

两位残疾大学生找工作的辛酸经历和“学习张海迪小组”的事迹，引起了同为残疾人的谭秋云代表、戴碧蓉委员的共鸣，他们鼓励两位求职者，“我们要活得有尊严，就得自强不息，不能退缩，要勇于挑战现状。”

“一条残腿拖着个板车，摆过地摊，卖过小菜，搞了三年。”现为湖南安信联合会会计师事务所董事长的谭秋云代表结合自身经历说，考大学时，我尽管成绩很好，但多次被一些名校拒录；大学毕业，因为身体原因待业5个多月；后没上几个月班，失业了。

“能有今天的成功，就是我知道要为自尊而努力奋斗。”谭秋云说，现在的残疾人就是因为缺少一个机会。

“‘万牵工程’搞得好，作为残疾人代表，我将积极参与这个活动。”谭秋云、戴碧蓉表

示，将在这次两会上，为残疾人就业鼓与呼，并建议加强对残疾人的心理辅导，增强他们的就业自信心。

### 把“万牵工程”打造成助残品牌

“如果有劳动能力的残疾人不能实现就业，仅仅依靠救助生存，将永远无法摆脱贫困。”从事过多年残联工作的邹麦秋代表表示，现在有些企业虽然愿意每个月花几百元养一个残疾人，却不愿意让残疾人参与到工作中来。其实，很多残疾人还是能胜任一些简单的工作，希望有关单位能敞开怀抱，给残疾人一个靠自己工作养活自己的机会。

“应根据残疾人不同年龄层次、身体条件等特点，推介适合的岗位。”邹麦秋代表建议，通过举办各类技能培训班，帮助残疾

人掌握生产工作技能，加强就业前培训，以职业要求为落脚点，提高残疾人的工作适应能力。

戴碧蓉委员认为，要改变残疾人就业难的现状，必须鼓励社会依法兴办福利企业，集中安排残疾人就业，并落实和完善福利企业优惠政策，扶持福利企业稳定健康发展，扩大残疾人集中就业。

谭秋云代表建议可把一些看护、收发、保洁等公益性岗位优先提供给残疾人，复印社、保健按摩院、理发店等可免费为残疾人提供相关技术培训。

“这是个爱心工程，也将成为展示残疾人自强不息精神的阵地。”对于“万牵工程”，三位代表、委员说，希望能汇聚各方力量，开发更多的岗位，将其打造成为一个持续、强大的助残品牌。

记者 胡信锋

### 两会案语

## 同是闯红灯，处罚凭什么不同

### 农工党湖南省委：给行政自由裁量权“上锁”

同一个路口，两辆车同时闯了红灯，一位车主被罚款200元、扣3分，另一位车主却只是被口头教育几句就轻松过关。

“这就是自由裁量权过大。”在省政协十届五次会议上，农工党湖南省委将提交《关于进一步规范行政自由裁量权的建议》的提案，认为自由裁量权过大恰恰是经济环境不优和产生腐败的重要根源之一，需要给权力“上锁”。

农工党湖南省委在相关调研中发现，如部分地区由税务部门代收防洪保安基金、残疾人保障基金和工会会费等3项行政事业费，就有很大的“操作”空间，可以相差十多倍，按规定“应交”几十万元的，经过“运作”可以降到只交几万元。

他们在调研中还发现，有的地方政策由主要领导说了算，出现了所谓的“政策截留”问题。人们评价说：“政策在文件上，更在领导的口头上与笔头上”；“有了领导的表态或签字，就有了政策，这比文件更

重要”。

为此，农工党湖南省委认为，要破解“政策截留”与潜规则问题，首先要建立统一的政府公共政策发布、咨询、交流、投诉平台，让企业与公民都能即时进行查询、咨询与监督，以提高政策的透明度；行政管理部门要与市场中介机构及相关的企事业单位完全脱钩，对于明脱暗不脱的，追究主要领导责任，性质严重的按贪污受贿追究主要责任人的法律责任；对垄断部门的收费及定价进行论证与听证，将相关工程的设计、材料、设备、定价、施工和验收分开，不能由一家垄断，特别是施工与验收必须分开。

同时，要尽快出台并实施行政问责办法，强力推进行政问责的制度化，加重对破坏社会经济发展环境行为的惩罚，强化法律、纪律、组织三重惩罚力度，特别是要尽快弥补纪律惩罚的政策空白。

记者 胡信锋

### 提案集萃

#### 建国家级传统戏剧保护实验基地

我省是传统戏剧大省，有湘剧、祁剧、辰河戏、衡阳湘剧等19个地方戏剧种，京剧和木偶戏、皮影戏也在全省各地繁衍生息。全省入选国家级、省级的非物质文化遗产名录的传统戏剧和曲艺项目有34项。

基于传统戏曲保护的客观实际和湖南的基础条件，建议建立国家级“非物质文化遗产·传统戏剧保护(湖南)实验、示范基地”。以湖南(长沙、张家界、韶山、衡山、郴州)文化产业园和国家“武陵山区(湘西)土家族苗族文化生态保护实验区”为基地，提供保护主体(各戏曲院团)对外展示、人才培养、理论研究、活态传承的场所、管理模式和扶持经费，对非物质文化遗产传统戏剧进行全面而有效的保护。

提案人：民进湖南省委

#### 让伪劣消毒餐具远离餐桌

长沙食品安全监督部门调查发现，不少消毒餐具都是水洗后抹布擦干直接包装，消毒环境令人堪忧。有业内人士称，生产标准的“6件套”消毒餐具需11道严格的工序，成本在1元左右；而若“偷工减料”，0.4元-0.5元的价格就可以出手。建议长沙市应率先制定一次性消毒餐具生产企业质量管理规范(即GMP)，对消毒餐具的生产、流通、消费使用的各个环节实行全过程监管，其中对生产企业的生产场所、环境、设备、生产日期、保质期、服务电话等都作出明确规定，从企业源头实行质量控制。并加强对现行法律、法规的应用，做出相应的司法解释或地方立法。对违规私自生产、销售和使用(不合格)一次性消毒餐具的单位或个人，以危害社会公共安全罪予以严惩。直至追究刑事责任。

提案人：易敬平

记者 张春祥 胡信锋 整理